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Статтю присвячено одній із головних проблем сьогодення, проблемі збе-
реження навколишнього природного середовища, впливу та наслідкам війни в 
Україні. Висвітлення цієї інформації в ЗМІ є необхідним та доцільним. Саме чут-
ливість засобів масової інформації до проблем наслідків війни для довкілля в 
змозі донести до людства увесь жах дій знищення біорізноманіття та нового ви-
буху зниклих захворювань або появі нових. Токсичні викиди від будь-яких видів 
озброєння та наслідків їх роботи здатні підвищувати ризик онкологічних захво-
рювань зокрема. 

Екологічна проблематика в журналістиці – це журналістика участі, а журналіст 
– ретранслятор та безпосередній учасник, який намагається захистити тих, хто опи-
нився в складній ситуації через зміну самої ситуації, вирішення конфлікту та вислов-
лення власної думки. 
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актуальність дослідження. Постановка проблеми та її зв’язок із наукови-
ми й практичними завданнями.

Навколишнє природне середовище, його біорізноманіття є найціннішими ре-
сурсами для людини, її здоров’я, розвитку та прогресу. Згідно з Конституцією Украї-
ни Розділ І ст. 13, ст. 14 [1], «Земля, її надра, атмосферне повітря, водні та інші при-
родні ресурси, які знаходяться в межах території України, природні ресурси її кон-
тинентального шельфу, виключної (морської) економічної зони є об’єктами права 
власності Українського народу» [1].

За науковим визначенням, довкілля (навколишнє природне середовище) – це 
всі живі й неживі об’єкти, що природно існують на Землі або в певній її частині (на-
приклад, довкілля країни, регіону тощо). Тобто основними складовими частинами 
навколишнього середовища є природне та соціальне середовища. Основними при-
родними складниками довкілля є повітря, вода, земля [2]. 
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Слід визначити найголовнішу здатність природи – це здатність до самовіднов-
лення, але порушення через війну, воєнне забруднення від вибухів, пожеж, раді-
аційних викидів, руйнування всього – від об’єктів інфраструктури до громадських 
об’єктів, що дестабілізують природні процеси, знищують біорізноманіття, скорочу-
ють життя в цілому.

Основною екологічною проблемою, яку може спричинити війна, за результа-
тами опитування «УП. Життя», українці вважають радіаційне зараження. У черв-
ні 2022 року 56,4% респондентів вважали основною екологічною проблемою, яку 
може спричинити війна, радіаційне зараження. Найбільше хвилювання викликає за-
гроза радіаційної аварії через обстріли атомних електростанцій. 39,5% респонден-
тів вважають критичним наслідком для держави мінування сільськогосподарських 
земель та лісових насаджень. Поширення отруйних речовин внаслідок обстрілів на-
фтобаз, газових сховищ та об’єктів хімічної промисловості посідають третє місце в 
опитуванні серед екологічних наслідків під час війни. Критичним наслідком для кра-
їни та самих себе цю проблему вважають 36,5% та 27,2% респондентів відповідно. 
Також респондентами було оголошено наступні наслідки війни для навколишньо-
го природного середовища: забруднення морів, річок, озер через мінування та за-
топлення кораблів і розлив нафтопродуктів; смерть тварин, птахів через порушення 
та знищення екосистем; пожежі; пошкодження та руйнування мостів дамб, водосхо-
вищ, знищення родючого шару землі. 21% респондентів визнали проблему забруд-
нення повітря важливішою, ніж інші забруднення [3; 4].

Тільки за перші чотири місяці війни від пожеж вигоріло 100 тисяч гектарів лісу 
[5]. Сьогодні ці площі значно збільшилися за рахунок знищення та пожеж у Херсон-
ській області та на Кінбурнській косі.

аналіз останніх досліджень і публікацій.
Наразі кількість публікацій на досліджувану тематику не є достатньою, але слід 

зазначити, що ця тема активно вивчається українськими та світовими експертами. 
Серед них варто виділити Медіамоніторинг Міжнародного фонду «Відродження», 
який проведено в рамках Ініціативи з розвитку екологічної політики й адвокації в 
Україні (ePAIU) за фінансової підтримки Швеції [6] Міністерством економіки України 
та громадською організацією Центр екологічних ініціатив «Екодія» [8, 9], також реа-
лізовано проєкт «Росія заплатить» [7].

Мета дослідження.
Наше дослідження ставить за мету посилення чутливості ЗМІ до екологічної та 

соціально-екологічної проблематики. Одним із рішень цих проблем є своєчасне та 
обґрунтоване висвітлення проблем довкілля, збереження біорізноманіття та вирі-
шення проблем, пов’язаних із воєнним забрудненням екосистеми взагалі. Співпра-
ця журналістів із фахівцями-екологами безпосередньо посилить якість журналіст-
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ських матеріалів у стандарті достовірності через комплексну та якісну роботу з дже-
релами інформації й використанням коректної термінології. 

Виклад основного матеріалу дослідження.
Отримання інформації щодо захисту прав та здоров’я людини від усіх видів за-

бруднення, знання законодавчої бази тощо потребують широкої популяризації че-
рез засоби масової інформації. Проявом цієї тенденції є демократичні принципи 
прав та свобод, людоцентризм і свобода слова.

Запит та різке зростання матеріалів щодо висвітлення проблем здоров’я й до-
вкілля через наслідки воєнних дій та воєнного отруєння потребують уваги фахівців 
та ЗМІ. Формування кваліфікованих відповідей на питання споживачів інформацій-
ного продукту, який сьогодні є найбільш потрібний для отримання будь-якої інфор-
мації ЗМІ, забезпечує захист людини, пронизуючи всі сфери її життя.

«Під час війни ґрунти – одна з найвразливіших екосистем. Є кілька головних 
факторів шкоди землі: це проїзд важкої військової техніки, вибух ракет та інших ви-
дів зброї, зведення фортифікацій. Внаслідок цих дій порушується структура ґрунту, 
надалі це призводить до ерозій. Втрата родючості – очевидна, адже родючий шар 
ґрунту – на самій поверхні», – розповідає Олексій Василюк, керівник Української 
природоохоронної групи [10]. 

Тут слід звернути увагу на те, що Україна є однією з ключових держав, що за-
безпечують сільськогосподарською продукцією, зокрема зерном, країни, які най-
більше потребують допомоги через низький рівень життя й бідність. Саме безцінні 
ґрунти, чорнозем найбільше страждають через знищення війною. «Війна знищує уні-
кальний український чорнозем» – з такою назвою видання про локальні прояви гло-
бальних явищ «Еко.Район» [11] опублікувало дві фотографії, що обійшли весь світ. 
Це два поля, до й після обстрілу, що розташовані на південному сході від Ізюма Хар-
ківської області. Але, незважаючи на такі страшні перешкоди й постійні обстріли, за 
інформацією Міністерства аграрної політики та продовольства України, країною за 
час війни експортовано 21 478 000 тон зернових та зернобобових культур, що на 
31% менше, ніж минулого маркетингового року.

На жаль, на всіх територіях, де приходили окупанти (зокрема Херсонщина, Кінбур-
ська коса), вони залишали після себе лісові пожежі; багато лісів досі заміновані, а на їхнє 
очищення від наслідків воєнних дій можуть піти роки та десятиліття [11]. Через такі дії 
зникають унікальні екосистеми. Так, Кінбурнська коса є територією гніздування понад 60 
видів птахів, занесених до Червоної книги. Також на території ростуть дикі орхідеї та інші 
рідкісні види рослин. Знищення цієї екосистеми внаслідок обстрілу може мати дуже сер-
йозні наслідки, які позначаються не лише на Україні, а й на всій Європі [11].

За результатами пошуку за хештегом екологія, на ресурсі «Економічна правда» 
за 2022 рік було опубліковано 7 матеріалів, з них особливу увагу було приділено 
екологічним збиткам [12], екологічним наслідкам [13], сміттєпереробці [14].
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На одеському новинному сайті «Думская.net» за 2022 рік розміщені 10 повідо-
млень про проблеми екології в регіоні, зокрема про екологічну кризу на Херсонщині 
через провокації окупантів та викид пального у водойми («Росіяни провокують еко-
логічну кризу на Херсонщині: розстріляні суда стікають пальним прямо в водойми») 
[15], про екологічну катастрофу на Запорізькій атомній електростанції [16], про за-
грозу вимирання Азовського моря [17]. 

Загальноукраїнський сайт новин «ТСН» опублікував 43 новинних повідомлення 
на екологічну тематику, де порушуються найважливіші питання, від визначення еко-
цидом знищення української природи («Росія знищує українську природу: екозахис-
ники б’ють на сполох та вимагають від світу визнати це екоцидом») [18] до еколо-
гічних збитків від війни («Екологічні збитки від війни вже перевищили трильйон гри-
вень: Росію змусять платити») [19]. 

Слід зауважити, що за всіма напрямками досліджуваних матеріалів витрима-
но рівень дотримання журналістських стандартів, зокрема достовірності, балансу й 
відокремлення фактів; щодо емоційного забарвлення у матеріалах – тут ми теж ба-
чимо об’єктивізм та баланс думок. 

Ознайомившись із результатами моніторингу, слід зазначити, що як регіональні 
ЗМІ, так і загальноукраїнські порушують питання щодо впливу наслідків війни на до-
вкілля не тільки України, а й інших держав. Більшість матеріалів мають суто новин-
ний характер, висвітлюють інформацію державних органів влади й фахівців еколо-
гів, економістів, лікарів, юристів тощо.

Висновки та перспективи дослідження.
Узагальнюючи, можна стверджувати, що проблеми захисту довкілля, проблеми 

наслідків воєнного забруднення є актуальними, а журналіст як ретранслятор охо-
плює широке коло чутливо-конфліктних тем в умовах війни, базуючись на дотри-
манні журналістських стандартів.

Перспективами розвитку екологічної журналістики в Україні мають бути не тіль-
ки збільшення показників власних авторських матеріалів, а перш за все, вивчення 
законів функціонування екологічних систем та їхнього біорізноманіття в цілому для 
вироблення тактики й стратегії поведінки людства з метою оптимізації споживання 
та припинення знищення природи.
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the article is devoted to one of the main problems of today, the problem of preserving 
the natural environment, the impact and consequences of the war in Ukraine. Coverage of this 
information in mass media is necessary and expedient. It is the sensitivity of the mass media to 
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the problems of the consequences of war for the environment that is able to convey to humanity all 
the horror of the destruction of biodiversity and the new explosion of disappeared diseases or the 
emergence of new ones. toxic emissions from any types of weapons and their consequences can 
increase the risk of cancer, including.

environmental issues in journalism is participatory journalism, and the journalist is a relayer 
and a direct participant who tries to protect those who find themselves in a difficult situation by 
changing the situation itself, resolving the conflict and expressing their own opinion.

Keywords: environment, natural environment, biodiversity, war, mass media, journalism, 
people-centrism
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